

牢牢把握以中国式现代化 推进中华民族伟大复兴的使命任务

□新华社评论员

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,要求“牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务”,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入强大思想和行动力量。

建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴,是中国共产党和中国人民孜孜以求的伟大梦想,一代代人为之奋斗不息。在新中国成立特别是改革开放以来越来越多的实践中,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。(下转第四版)

中共黑龙江省委机关报

2022年10月21日 星期五

壬寅年九月廿六

第24900期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版
邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23-0001

人间正道 必由之路

党的二十大代表谈坚定不移走中国特色社会主义道路

□新华社记者

这是站在新的历史起点上的庄严宣示——

“既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”;

这是意气风发迈上新征程的伟大动员——

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”!

在向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,习近平总书记在党的二十大报告中举旗定向、凝心聚力,号召全党同志不忘初心、牢记使命,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

中国特色社会主义道路不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好

方向决定道路,道路决定命运。

17日,习近平总书记在参加广西代表团讨论时深刻指出,实践证明,党的十八大以来党中央的大政方针和工作部署是完全正确的,中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。

这条路,造福亿万人民——

用上5G信号、打通公路隧道、接入南方大电网……云南独龙江偏僻山乡的发展巨变,让独龙族脱贫“带头人”高德荣代表感慨不已:“进入新时代,独龙族整族脱贫,实现了与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想!”“直过民族”一步越千年!

独龙江峡谷屏风九叠,滔滔江水如野

马奔腾隔开两岸。这片“险远之地”曾是

与世隔绝的“孤岛”。

“以前我出门到州里读书,滑着溜索,花了三天三夜才走出独龙江。”高德荣说,“正是中国特色社会主义道路,让独龙江的道路更加通畅便捷。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对社会主义建设规律的认识,带领全国各族人民攻坚克难、开拓前进,打赢了人类历史上最大规模脱贫攻坚战,在中华大地上全面建成小康社会。党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

中国特色社会主义在中国取得巨大成功,焕发出蓬勃生机活力。

这条路,扎根中华大地——

刚刚过去的国庆假期,“奋进新时代”主题成就展成为热门打卡地。

深切感受祖国腾飞的巨变,有参观者

在留言簿上写道:“我们所走的中国特色社会主义道路,是一条光明之路、希望之路,是‘人间正道’。”

中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个成果来之不易。

“中国有着独特的文化传统、历史命运、现实国情,这注定了中国必然要走适合自己特点的发展道路。”二十大代表、中共中央党史和文献研究院院长曲青山认为,我们的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,来源于实践、来源于人民、来源于真理。

“历史和实践证明,中国特色社会主义是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和发展进步要求的科学社会主义。”二十大代表、安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉说。

(下转第二版)

□新华社记者

勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。

党的二十大代表在审议十九届中央纪委工作报告时表示,10年来,以习近平同志为核心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命,以伟大社会革命促进伟大自我革命,全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,确保党永远不变质、不变色、不变味。

开辟百年大党自我革命新境界

餐饮住宿节俭朴素,会议安排紧凑高效,讨论发言简洁务实……二十大朴实的会风,严明的会纪,令许多代表印象深刻。

“会风折射作风,作风事关党风。”党的十八大以来,作风建设从中央八项规定破题,持之以恒正风肃纪,让上海市黄浦区卢湾一中心小学校校长吴蓉瑾代表由衷“点赞”。

“扭住加强作风建设的关节点不放、寸步不让,曾经困扰家长和教师的节日送礼现象得到整治,学校聚精会神办学、教师安心教书育人。”吴蓉瑾说。

从遏制“舌尖上的浪费”、刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”,到多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”,再到厉行节约、反对浪费……二十大报告指出,以钉钉子精神纠治“四风”,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。

“以‘严’的主基调持续纠‘四风’、树新风,管出习惯、化风成俗。”吉林化纤集团有限责任公司董事长宋德武代表深有感触,“十年来,着力构建亲清新型政商关系,我们切身感受到政府和企业的沟通更高效,为企业专注创新发展创造了良好环境。”

作风关系党的形象,腐败侵蚀党的肌体。

党的十八大以来,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。正如二十大报告鲜明指出:“开展了史无前例的反腐败斗争,以‘得罪千百人、不负十四亿’的使命担当祛腐治乱”。

中央纪委副书记、国家监委副主任肖培17日在二十大新闻中心记者招待会上介绍,党的十八大以来,全国纪检监察机关共立案464.8万余件,其中,立案审查调查中管干部553人,处分厅局级干部2.5万余人,县处级干部18.2万余人。

“通过权力换来的钱,害人害己。作为一名共产党员,不管身份职务如何变化,初心和使命不能变。”西藏高争建材股份有限公司副总经理巨增顿珠代表说,党风廉政建设和反腐败斗争深入推进,揪出了群众身边的“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”,极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感,厚植党的执政基础和群众基础。

代表们一致认为,全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界。全党坚定理想信念、严密组织体系、严明纪律规矩,党在革命性锻造中更加坚强有力,必将在前进道路上不断创造令人刮目相看的伟大奇迹。

(下转第四版)

我省水稻收获基本结束

稻米产量品质双提升

本报讯(记者周静)记者从省农业农村厅获悉,截至10月19日,全省水稻收获基本结束,收获进度比去年同期快4.1个百分点。

今年全省各地严格按照“黑龙江省水稻优质高效品种种植区划布局”指导农民大面积应用优质、高产、多抗、适口性好的

主栽水稻品种,杜绝和减少了跨区引种和盲目选种,促进了我省稻米产量和品质的整体提升。同时今年在水稻灌浆期温度比较适宜,没有出现太大的温度波动,水稻干物质积累好。从专家调研看,特别是早熟品种的品质在整精米率、外观品质和食味品质上都有所提高。

据省农业农村厅介绍,连日来,全省各级农业农村部门抓住晴好天气,组织农户积极抢收快收,确保颗粒归仓。总体看,全省秋收工作进展顺利,农作物收获已进入收尾阶段。继10月15日全省大豆收获基本结束后,10月19日全省水稻收获也基本结束,玉米收获已超八成,其他

粮食作物和饲草饲料作物收获已经完成。从秋整地情况看,全省秋整地面积7827.9万亩,其中旱田已整地5453.7万亩,水田已整地2374.2万亩。

下一步,我省将全力组织各地抢抓晴好天气,适时抢收玉米,力争10月25日前完成大面积玉米收获。

中国式现代化 奋进我家乡

代表心声

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。党的二十大报告中的表述,激发了我省代表们的热情。作为来自基层的党代表,他们为能亲身参与、亲眼见证家乡现代化之变感到自豪,更对奋进我家乡、推进家乡实现更加美好的中国式现代化充满信心。



卢艳华



郝丽影



张凯



刘丽



文竹



刘伯鸣

富裕路上一个都不能少

卢艳华代表说:“习近平总书记曾经对我们说‘全面建成小康社会,一个民族都不能少’。”这些年来,依靠党的好政策,赫哲人的生活发生着日新月异的变化。从过去仅仅依靠捕鱼打猎为生,到现在开拖拉机、插秧机、收割机,用无人机给农田施肥撒药;早已从过去的撮罗子、茅草房搬进了宽敞明亮的砖房、楼房;过去一下雨就和泥的土路,如今变成了宽阔的水泥路、柏油路。

“建设中国式的现代化,同样一个民族也不能少。作为一名党代表,我要把党的二十大精神带回家,宣传好、贯彻好,助力家乡踏上高水平的共同富裕之路。更希望习近平总书记能再次来到我们赫哲族村,亲身感受新时代赫哲族人民现代化的富裕生活。”

郝丽影代表说,作为一名社区工作者,亲眼见证、亲身体会到新时代十年身边的变化。曾经破旧的居委会完成蜕变,成为集多项功能为一体的现代化社区,昔日的老旧小区也华丽转身,换了新模样。社区开通了助老餐厅,解决了老年人吃饭难的问题;老旧小区改造让老社区居民改善了居住环境;社区居民可以到社区内娱乐休闲,每天社区内都洋溢着百姓的欢声笑语。走在马路上,眼中看到的都是邻里和谐的温馨画面,群众的笑容多了、信心足了,生活更加红

物质文明和精神文明更加协调

火了。“富裕路上,一个都不能少。作为一名社区干部,我一定立足岗位,在党的二十大精神的指引下,坚持数字赋能推行智慧社区建设,助力实现‘幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶’,为居民提供更加高效便捷的服务、创造高品质生活,让老百姓的生活更加幸福。”

物质文明和精神文明更加协调

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。张凯代表说,我的家乡是“世界音乐之都”哈尔滨,全面建成小康社会进程中,人们的精神文化生活越来越丰富,思想道德素养和精神面貌不断提升。近年来,哈尔滨在文化建设和“软硬”兼修,“音乐之都”这一国际文化品牌价值不断提升,哈尔滨音乐学院、哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅享誉中外;延续了60年的哈夏音乐会品牌,已经从单一的音乐会形式,发展到满足群众多层次、多方面、多样化的精神文化需求以及广大市民深入参与的一系列文化活动。

“作为一名文艺战线的党代表,我要发挥自身优势,培养更多优秀艺术人才,创作更多艺术水准高、地方特色浓郁、时代感强的优秀作品,为中国式现代化的精神文明建设贡献自己的力量。”

刘丽代表说,我生在大庆、长在大

庆。大庆不仅是举世闻名的“石油之城”,也是尽人皆知的“文明之城”,是大庆精神(铁人精神)的诞生地。蓝天白云下,芦苇摇曳,湖水湛蓝,大街小巷的洁净环境,让人心旷神怡。城市的面貌在改变,市民的居住环境在改变。这些看得到的变化,感受得到的进步,点点滴滴都融入到生活中,让我们获得实实在在幸福感。同时,大庆在加快文化环境建设的基础上,不断健全公共文化体系,提升城市文化软实力引领文明风尚,不断满足市民精神文化生活新期待,逐渐形成了强大的文化气场。

“回去之后,我将把党的二十大精神宣传好贯彻好,继续发扬传承大庆精神(铁人精神),多为祖国献石油,助推城市变得更加和谐、充满生机,让文明之花开满城。”

“人与自然和谐共生”达到新境界

党的二十大代表、漠河市北极镇党委书记文竹说,作为祖国最北的边境重镇、旅游名镇,拥有“神州北极”美誉。十年来,我们始终坚持以发展保护并举,全域森林、界江、冰雪等丰富自然资源造就了壮美的自然生态,并持续发挥“大北极旅游圈”辐射作用,形成了“一村一景、一户一业”的发展态势,以兴边富民的实际行动,让良好生态成为我们乡村振兴的支撑点。

“党的二十大报告指出,中国式现代化,是人与自然和谐共生的现代化。作

为一名基层代表,回去以后,我一定要把党的二十大精神认真宣传贯彻落实好。我们共同努力,深入推进污染防治,提升生态系统多样性、稳定性、持续性的同时,通过发展观光农业、乡村旅游、文化康养等产业,不断开发生态产品,延伸产业链条,让绿水青山、冰天雪地带来源源不断的金山银山,为实现绿色发展、人与自然和谐共生的现代化贡献力量。”

刘伯鸣代表说,我的家乡在美丽的鹤城齐齐哈尔市,地处祖国边疆,是历史文化名城,被誉为“世界大湿地,中国鹤家乡”。中国一直就坐落在这座天蓝水美的城市。我们中国一重肩负为新中国工业化、现代化建设提供重大技术装备的历史重任。十年来,中国一重积极践行绿色发展理念,在推进碳达峰碳中和上持续发力,加快绿色低碳转型发展,在核电装备、风电等新能源装备业务上取得了长足进步。一件件国之重器,实现了从无到有,多项核电产品实现国产化,为国家生态保护起到了积极作用。

“作为一名新时代的高技能产业工人代表,我将把党的二十大精神带回家,学习宣传好、贯彻落实好,为促进企业绿色低碳转型和高质量发展贡献自己的力量,让我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。”

图片均由本报记者 邵国良摄

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

党的二十大精神

焦点联动

让红色精神绽放时代之光

详见第二版

谱写新时代中国特色 社会主义更加绚丽华章

习近平总书记所作报告在我省引起强烈反响

详见第三版

二十大时光

奋进新征程 体现新担当

肩负新使命 建功新时代

详见第六版

详见第七版